

داستان رت پدم

ڈاکٹر مسز صفیہ جاریہ انیس

پوسٹ ڈاکٹر ل فیلو

شعبہ قدسی - علی گڑھ - مسلم یونیورسٹی

علی گڑھ

داستان رت پدم ہندوستان کی ایک قدیم عشقیہ داستان ہے۔ اس داستان کو سب سے پہلے فارسی زبان میں عبدالشکور بڑی نے سنہ ۱۶۱۸ء (مطابق ۱۰۲۸ھ) میں لکھا۔ اس وقت ان کی عمر ۳۹ سال کی تھی جیسا کہ وہ خود کہتے ہیں ۵

درسن سی و نہ رسیدہ بودم
درسال ہزار و بہشت و ہشت
یہ سنوی ۳۰۱۴ اشعار پر مشتمل ہے ۵

شعبہ ہزار و چارہ در
مندرجہ ذیل شعرے سنوی کا آغاز ہوتا ہے ۵

ایں درجہ ز موج طبع من پر (۲)
ای نام تو نقش لوح ب نہا در ماندہ بوصف تو زبانہا (۳)

حد کے بعد مناجات لکھی اور واقعہ معراج حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کیا اس کے بعد باوشاہ جہانگیر کی مدح لکھی اور پھر اس داستان کا سبب تالیف اس طرح بیان کیا ۵
(حاشیہ نمبر ۲ تا ۲ ص ۲ پر)

بودم چنین طرب نشسته
 ناگاہ رسیدہ قبلہ گاہم
 پرورد مرا بہ مہر بانی
 در بیت و غزل و قالی اندیش
 میزان خیال نکتہ سنجان
 دانای رموز ہر سخنور
 گفتا کہ چہ سحر آزمودی
 بر خاستم و سلام کردم
 گفتم کہ کدام شعر خوانم
 ز اینجا کہ ادب است در اطاعت
 گفت ای سخننت چو مشک از فر
 دانی کہ زمانہ را وفا نیست
 این بادہ خواہ از نگون طاس
 تا چند بہ ایبتی کنی خواب
 گفتی غزل و قصیدہ بسیار
 عشق رتن و پدم بیاب کن
 گلستہ زباغ طبع بستہ
 کا و هست در این جہاں پناہم
 آموختہ علم نکتہ دانی
 ہم میل بہ شعر ہندیش بیش
 معیار زر نہفتہ گنجان
 چون نام خودش خود منور
 خواص کدام بحر بودی
 شکر از نعم دوام کردم
 کاندہ با تو خیل ہما نم
 خواندم غزلی بہ صد صنعت
 پیچیدہ بہ صد ہزار دفتر
 در گنبد چرخ این صدا نیست
 تو بخواری روزگار بشناس
 این فرصت بہ پنج روزہ دریاب
 گو شنوی بہ تازہ گفتار
 افسانہ بہ پارسی زبان کن (۱)

(۱) داستان پدماوت از ملا عبدالشکور بزمی بہ کوشش دکترا میر حسین

عابدی ص ۲۲۶ (۲) ایضاً (۳) ایضاً ص ۲۱۱

ص ۲۶ :

(۱) ایضاً ص ۲۸ و ۲۹

ترمی نے داستان کا آغاز سنگل دیپ یعنی جزیرہ سیلان کی خوبصورتی اور سجاوٹ کے بیان سے کیا ہے۔

شہری است در او بتان دل آشوب لکی است از وہشت سرکوب

یک راہ و در او ہزار منزل یک کوی و در او ہزار بایل

یک قصر و ہزار نقش بندی یک خانہ و صد شاہ طمشدی

ہر کوچہ و فور ماحر و یان با خود بہ بہانہ جنگ جو یان (۱)

اس خوبصورت جزیرہ پر ایک بادشاہ تمام جاہ و جلال اور شان و شوکت کے ساتھ حکومت

کرتا تھا۔ اس کے یہاں تہا بیت خوبصورت اور حسین بچی پیدا ہوئی۔ بچہ نے اس کے

باپ سے پیشین گوئی کی کہ وہ بچی نیک بخت اور بلند اقبال ہے جب وہ پتھوہ سال کی

ہو جائے گی تو اس کی شادی ایک خوش بخت اور صاحب اقبال بادشاہ سے ہوگی اور

اس ملک سے چوڑ جائے گی۔ اس بچی کا نام پدم رکھا گیا ہے۔

دیدند سعادتش سر انجام کردند بہ فرخی پدم نام

بگشاد پدر در خزانہ چہر کرد ز زر کف زمانہ (۲)

الغرض ناز و نعم کے ساتھ اس کی پرورش ہونے لگی جب وہ چھ سال کی ہوئی تو لکتب میں

بٹھائی گئی اس کے پاس ایک طوطی تھا جو کچھ وہ استاد سے سیکھتی تھی طوطی کے سامنے پڑھتی

تھی۔ طوطی بھی اسے ازبر کر لیتا تھا۔

زان پیش کہ درس گوید استاد می کرد پدم سبق بہ دل یاد

ہر حرف کہ بر زبان براندی بر طوطی خویش باز خواندی

تا آنچه پدم ز برہمن خواند طوطی ہمہ بر زبان خود راند (۳)

چار سال بعد پدم تمام علوم سے بہرہ مند ہو گئی۔ باپ نے اس کے لئے ایک عصمتگرہ بنوایا

اور اس سے کہا کہ وہ پردہ نشین ہو کر اس محل کے اندر رہے اور اس کی خدمت کے لئے دوسو کنیزیں بھی ساتھ کر دیں جو درحقیقت باپ کی جاسوس تھیں اور پدم جو کچھ بھی محل میں کرتی تھی اس کی خبر اس کے باپ تک پہنچا دیتی تھیں۔

محل میں پدم زلمے کے نشیب و فراز سے بے نیاز ہنسی خوشی کے ساتھ رہ رہی تھی اس کے حسن کا یہ حال تھا کہ

درخندہ چو لعل لب گشا دی صد برق بر خرمن اوقتا دی

بلبل بہ نواز رنگ پریش زنبور سیاہ مست پوش

در آئینہ روی اگر بیدی خورشید ز آئینہ چکیدی

اگر شانہ زدی بہ زلف پر خم می کرد دل زمانہ برہم (۱)

محل کے اندر پدم کا بجز طوطی کے کوئی محرم راز نہ تھا۔ اس سے وہ دل کی باتیں کرتی تھی اور طوطی بھی اس سے رات کے وقت رنگین افسانے بیان کرتی تھی۔ وہ طوطی کی والدہ شیدا ہو گئی۔

جاسوسوں نے اس بات کی خبر پدم کے باپ تک پہنچائی۔ بادشاہ کے دل میں حسد پیدا ہوا۔ اس نے حکم دیا کہ ایک بٹی پدم کے محل میں آزاد چھوڑ دیں۔ طوطی نے جب بٹی کو دیکھا تو ہمت

ہر اسان ہوئی اور پدم سے درخواست کی کہ مجھے قید و بند کی صعوبتوں سے آزاد کر دو۔ پدم یہ سن کر روئی اور کہا ہے

گفت ای من و تو ہمیشہ یکجا یک خاطر و یک زبان و یکتا

بودیم بہم ز خورد سالی کردیم بہم فسون سگالی

گو بیم تر از دشمنان است اینک پدمت نگاہبان است (۳)

خوفزدہ طوطی کو پدم کی باتوں سے تسلی ہو گئی۔

برمنوں نے ناقوس بجائے اور دیر سے اس طرح صدا بلند ہوئی کہ آج سورج گرہن ہے اور
بتوں کے تہانے میں بڑا ثواب ہے۔ (۱) پدم بھی غسل کے ارادے سے مع کینزوں کے حوض
پر آئی۔ وہ برق کی مانند داخل آب ہوئی اور اپنے حسن کے جادو سے پانی میں بھی آگ لگا دی۔
اس نے جب اپنے عنبریں گیسوؤں کو دھویا تو ایک طاؤس انھیں ساتھ سمجھ کر قریب کھا گیا اور
بے ہوش ہو گیا۔ (۲)

پدم جب حوض سے باہر نکلی اور اپنا بیش قیمت لباس زیب تن کیا تو اچانک اسے
یہ خبر ملی کہ جب گھر کو آئی نے خالی پایا تو طوطی کو اپنا شکار بنانا چاہا لیکن طوطی اس کے چنگل سے
جان بچا کر نکل بھاگی اور بیابان کی طرف اڑ گئی۔ یہ سنتے ہی پدم کو سخت صدمہ پہنچا۔ وہ روتی
ہوئی محل میں پہنچی وہاں قفس خالی پا کر زار زار روئی اور اس طرح روتے ہوئے قفس سے
فریاد کرنے لگی۔

نزدیک قفس بنشت و بگریست گفت ای قفس ایں خموشی از چیست

زاں نغمہ کہ از تومی شنیدم ہر دم بہ نشاط من رسیدم

ہاں رسم قدیم را بکن یاد بکشانی لب و جہان بکن شاد (۳)

دوسری طرف طوطی قید و بند کی صعوبتوں سے آزاد ہو کر چمن میں پہنچی وہاں جب وہ
سر کو دیکھتی تھی تو پدم کے قد کی یاد آتی تھی۔ جب سید کھانے کے لیے چورخ کھولتی
تھی تو زخندان پدم آنکھوں کے سامنے آجاتے تھے اور جب زگس کو دیکھتی تھی تو چشم پدا
کی یاد سے جگر داغدار ہوتا تھا۔ ایک دن ایک صحرا سے گزر رہی تھی۔ تب ہی اس کی نظر ان
دانوں پر پڑی جسے صیاد نے دام کے لئے پھار کھا تھا۔ وہ اس دام سے بے خبر جیسے ہی دانے
کھانے کے لئے بیٹھی صیاد کے دام میں اسیر ہوا۔ اس دام میں ایک کو ابھی اسیر تھا۔ اس نے

بطور طعنہ پوچھا کہ تم تو دانا و مینا تھیں کیوں گرفتار ہوئیں۔ طوطی نے بادل ناخواستہ جواب
 دیا اذانوں کے فریب میں آکر ہم دونوں گرفتار ہوئے۔ (۱) شام کے وقت سیاد طوطی کو فروخت کرنے
 کی غرض سے بازار میں لایا۔ وہاں ایک قافلے والے جو چتوڑ کو جا رہے تھے خرید و فروخت کر رہے
 تھے اور ارزاں سامان خرید کو بہت منافع کماتے تھے ان میں ایک غریب برہمن بھی تھا جس
 کے پاس کچھ رقم نہ تھی وہ دل میں نخل ہو رہا تھا کہ بازار سے کیا خریدوں اور کس طرح خریدوں۔
 اتنے میں اس کی نگاہ طوطی پر پڑی سیاد سے اس کی قیمت پوچھی۔ اس نے خبر سیاد نے جسے طوطی
 کی قدر و قیمت کا اندازہ نہ تھا کہا "شش و چہار دینار" (۲) برہمن نے اپنے پرانے دستار
 کے بدلے میں طوطی کو خرید لیا اور خوش خوش بازار سے روانہ ہوا۔

جب قافلہ چتوڑ پہنچا جہاں بادشاہ "رت" کی حکومت تھی تابعدوں کی زبانی اسے
 بتے چلا کہ ایک برہمن ایک خوبصورت طوطی بھی لایا ہے تو اس نے اسے مع طوطی کے دربار میں
 بلوایا اور طوطی کو دیکھ کر اس سے پوچھا کہ اپنے باسے میں کچھ بتائے طوطی نے کہا
 من داشتم آشیانہ اول در سایہ سرو باغ سنگل
 کردہ است مرا ہوا ای عالم بیرون ز بہشت همچو آدم
 من بلبلی ام ز باغ لاہوت اقتادہ بہ بند دام ناسوت (۳)

ت نے طوطی کی خوش بیانی دیکھی تو صد ہزار دینار میں برہمن سے خرید لیا اور طوطی
 بادشاہ کے ساتھ رہنے لگی۔ رات اس کی باتوں پر نہایت خوش ہوتا تھا اور اسے
 بنی آنکھوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتا تھا۔ ایک دن رت شکار کھیلنے گیا ہوا تھا،
 طوطی کو گھر میں قفس کے اندر چھوڑ گیا تھا۔ خاتون حرم نے اپنا سنگار کیا اور آئینہ میں اپنا
 سین چہرہ دیکھا اپنے حسن پر اسے ناز پیدا ہوا اور کنیزوں سے دریافت کیا کہ آفتاب

تیز ہے یا اس کا حسن موزن خیز ہے کیا مجھ سے زیادہ حسین اس دنیا میں اور کوئی ہے کینزوں نے
جواب دیا کہ یہ بات طوطی سے معلوم کرنی چاہیے۔ اپنے حسن پر غرور کرتی ہوئی خاتون روم طوطی کے
پاس پہنچی اور اس سے بھی یہی سوال کیا۔ طوطی نے اس کے حسن کا مذاق اڑایا اور پدم کا حسن اس
سے بیان کیا۔

دیدم صنعی بہ ملک سنگل کزدیدہ بہ دل در آید اول
شمعی است رخس بہ نور جاوید پروانہ اوست ماہ دخور شپید
حسنش چوں بیان کنم دریں شہر آتش بیفتد بہ خانہ دہر
روی تو کجا و پشت پایش لایق نی ازیں فد آیش (۱)

خاتون حرم یہ سن کر نہایت برہم ہوئی اور طوطی کو مار ڈالنا چاہا۔ بوڑھی دایہ نے اسے
سمجھایا کہ ابھی نہیں مارو پہلے اسے بادشاہ کی نظر سے پوشیدہ رکھو بادشاہ واپس آنے کے بعد
اسے فراموش کر دے تب تم ہلاک کرنا ورنہ دوسری صورت میں بادشاہ کا غتاب تم پر نازل ہوگا۔^(۲)
بادشاہ جب شکا سے واپس آیا اور قفس کو خالی پایا تو طوطی کو ہر جگہ تلاش کروایا۔ خاتون
حرم سے بھی سختی کے ساتھ دریافت کیا۔ اس نے دیکھا کہ بادشاہ بغیر طوطی کے سخت برہم
ہے تو مجبوراً طوطی اس کے حوالے کر دیا۔ طوطی کی زبانی بادشاہ حقیقت حال سے باخبر ہوا
اور پدم کے حسن کا راز اس پر کھلا۔

جادو سخن بہ دل تری بی عاشق نشی بہ ناشکیبی
خونیں نگھی بہسانہ جوی پری صنعی و شرشتہ خوی
چشمش کہ بہ دشمنی دید آب ہر گوشہ اودکان تصاب
مترکانش غزلک نہ نشاء شرمندہ شوخیش زمانہ

ہر غمزہ او بہ زیرِ مژگان چوں شیرِ تہفتہ در نیستان (۱)
 طوطی نے کئی بار رت کے سامنے پدم کا حُسن بیان کیا اور رت ہر بار کہتا تھا کہ ایک
 بار اور کہو یہاں تک کہ وہ مئےِ عشق سے سرشار ہو کر مدہوش ہو گیا۔ اپنے تاج
 و تخت کو بریاد کر دیا اور ملک و سپاہ کو فراموش کر دیا بجز پدم کے اور کچھ یاد نہ رہا۔

ہم ملک و سپاہ رفت از یاد ہم تلج و سریر داد بر باد

یربست زبان گفتگورا بگشتاد دہان ہای ہو را

ہم باد جنوں بہ بیچیدہ از ہر سر مو شرر ترا وید

از عشق خلید دشمنہ در دل بر خاک طپان چو مرغِ بمل

زد جوش تنور عشق بر جان شد کشتی دیدہ غرقِ طوفان

جز روی پدم نہ نقش جانس جز نام پدم نہ بر زبانس (۲)

رت کی ماں نے جب بیٹے کی آشفتمند حالی کی خبر سنی تو فریاد کرتی اس کے پاس آئی۔

اسے خاک پر پڑا ہوا پایا تو نہایت غمگین ہوئی اور علاج کے لئے ماہرِ طبیب بلوائے لیکن

عشق کا بیمار کب شفا یاب ہوا ہے؟ اس کی بے چینی و بے قراری سب نے دیکھی اور سوز

و درد سے بھری آہیں سنی تو سب کو یقین ہو گیا کہ یہ دامِ عشق کا اسیر ہے۔ چنانچہ سب نے اس

یال کو ترک کر دینے کی نصیحت کی لیکن کسی کی نصیحت کا اس پر کوئی اثر نہ ہوا مان بکے آنسو اور

توں حرم کی فریادیں بھی بیکار گئیں طوطی نے بھی عشق کے راستے کی مشکلات سے باخبر کر کے اسے

سارا دے سے باز رکھنے کی کوشش کی لیکن پدم کا عشق اس طرح اس کے رگ و پے میں سرایت

ہوئے تھا کہ کسی کی نصیحت اس پر کارگر نہ ہوئی۔ اور وہ جنونِ عشق میں فقیرانہ لباس پہن کر درویشانہ

رت بنا کر ملک سنگل کی طرف روانہ ہو گیا۔ (۳) سولہ ہزار جانا بھی اس کے ساتھ ہوئے آگے

آگے رت اور پیچھے پیچھے اس کے جانباز ساتھی مثل پیر و مرید چلتے ہوئے اور راستے کی سختی تکالیف کا سامنا کرتے ہوئے دریا تک جا پہنچے۔ وہاں کے بادشاہ گنپتی (۱) کو جب اس خبر کی اطلاع ملی تو وہ رت سے ملنے آیا اور اس کو دریا کے خطرناک سفر سے آگاہ کیا اور واپس جانے کی درخواست کی لیکن جب بادشاہ نے دیکھا کہ رت ضد پر اٹا ہوا ہے اور اپنے والہانہ عشق میں دیوانگی کی حدوں تک جا پہنچا ہے تو کشتی کا انتظام کروایا۔ رت سولہ ہزار جانہازوں کے ساتھ کشتی پر وار ہوا اور مشکلات کا مقابلہ کرتا ہوا ملک سنگل تک پہنچنے میں کامیاب ہوا۔ (۲)

طوطی سے پدم کے دیدار کی صورت دریافت کی اس نے انھیں مندر کے پاس ٹھہرنے کو کہا اور خود پدم کے محل کی طرف اڑ گئی وہاں بام پر بیٹھتے ہی اسیر کر لی گئی اور پدم کے محل میں پدم نے اپنے طوطی کو نہیں پہچانا مگر اسے اپنی طرف بغور دیکھتے ہوئے دیکھ کر سوچنے لگی کہ کوئی خاص بات ضرور ہے چنانچہ سب کی نگاہوں سے اسے چھپا کر خلوت گاہ میں لائی اور اس طرح دیکھنے کی وجہ دریافت کی طوطی نے اول تا آخر تمام سرگزشت کہہ سنائی۔ اپنے طوطی کو پا کر پدم بہت خوش ہوئی اور رت کی سرگزشت سن کر دل میں خوش ہوئی لیکن بظاہر بیزارگی کا اظہار کیا۔ آخر کار طوطی نے پدم کو رت سے ملاقات کرنے پر راضی کر لیا۔ (۳) طوطی نے رت سے جا کر اول یہ کہا کہ یہ ملاقات ممکن نہیں ہے اس لئے کہ وہ عصمتکدہ میں رہتی ہے جہاں چاند و سورج کا بھی گذر نہیں۔ ہر وقت سیکڑوں دایہ اور کنیزیں ہمراہ رہتی ہیں ست دیدار سے ناامید ہو کر قراق یار میں رو یا تو پھر طوطی نے تسلی دی اور کہا کہ وہ ملنے ضرور آئے گی۔ پدم بت کے طواف کا بہانہ کر کے بتکدہ میں کنیزوں کے ہمراہ آئی جب بت پرستی کے رسوم سے فارغ ہوئی تو ایک کنیز نے اس سے درویشوں کا ذکر کیا۔ پدم کو بھی بہانہ مل گیا وہ بتکدہ سے درویشوں کو دیکھنے کے لئے روانہ ہوئی۔ (۴)

چوں یافت پدم رہ بہتاتہ شد تیز چو تیر بر نشانہ

چوں روی نمود از عساری بر رت یفگند زخم کاری

رت گشت شہید غمزہ دوست انباشت بہ زخم منخر تا پست

بر بست دو چشم و ماند خموش حیرت زدگیش کرد بے ہوش (۱)

رت کے بے ہوش ہو جانے پر پدم واپس چلی گئی جب رت ہوش میں آیا اور پدم
کو نہ پایا تو اس کا دل فگار زار زار رویا سے

می گفت کہ آہ چوں کنم آہ دم در گلوی من است کوتاہ

اندوہ فراق با کہ گویم شادی وصال از کہ جویم (۲)

بمجرد فراق کی آگ میں جلتا ہوا رت خود کو آگ میں جلا کر ہلاکت تک پہنچنا ہی چاہ رہا تھا
کہ ایک زاہد نے جو اس شہر میں رہتا تھا اسے جلنے سے باز رکھا اور صبر کی تلقین کی۔ رت کے غم
سے متاثر ہو کر زاہد نے قتل سے گریہ و زاری کے ساتھ دعا کی تو اچانک ہاتھ غیبی نے وصل کی خبر

دی۔ رت وصل کا نام سن کر خوشی سے پھولانہ سما یا اور سنگل کے بادشاہ سے ملنے کے لئے روانہ ہوا
تمام ساتھی ناقوس بجاتے ہوئے اس کے ساتھ چلے (۳) حاجب نے قلعہ کے اندر داخل ہونے سے

انہیں روک دیا اور قلعہ کا دروازہ بند کر دیا۔ بادشاہ کو جب ان کے آنے کی خبر ملی تو اس نے ان کے آنے
کا سبب دریافت کروایا۔ رت نے بادشاہ کے پیغامبر سے اپنے آنے کا مقصد صاف طور پر

کہہ سنا یا جسے سن کر پیغامبر بہت ناراض ہوا اور بادشاہ کے سامنے غلط بیانی سے کام لیا اور
کہا کہ وہ گدا تیرے پاس آکر اپنا مطلب بیان کرنا چاہتا ہے جب تک وہ قلعہ میں داخل نہ ہوگا

اس کا فتنہ کم نہ ہو گا یا جب تک اس کا سرنن سے جدا نہ کیا جائے گا وہ تیرے دوسے واپس
ہمیں لوٹے گا۔ یہ سن کر بادشاہ نے انہیں قتل کروانا چاہا لیکن وزیر نے بادشاہ کو ایسا کرنے سے

روکا اس لئے کہ درویشوں کا قتل کرنا معیوب بات تھی (۴)

رت قلعہ کے باہر اپنی تقدیر پر آنسو بہا رہا تھا اس نے ایک کاغذ پر اپنے خون سے

داستانِ غم لکھی اور پدم کے پاس بذریعہ طوطی روانہ کیا۔ پدم نے فراق نامہ پڑھا اور ٹھنڈی آہیں بھریں۔ رت نے دوسرا فراق نامہ لکھا جس میں اپنی خستہ حالی اور بد حالی کا بیان بہت پرسوز انداز سے لکھا۔ پدم اسے پڑھ کر زار زار روئی، طوطی نے زبانی رت کے غم و اندوہ کا حال بھی سنایا جسے سن کر وہ اور بھی روئی پھر اس نے رت کو ایک خط لکھا جس میں اپنی مجبوری کا ذکر اور اپنی محبت کا اظہار کیا اور وصل کی شدید آرزو کی خط پڑھ کر رت اتنا متاثر ہوا کہ ہاتھ میں تیشہ لے کر قلعہ کی دیوار میں نقب لگانے لگا۔ (۱) بادشاہ نے یہ خبر پا کر ان سب درویشوں کو قید کرنے اور سولی پر چڑھا دینے کا حکم دیا (۲) طوطی نے پدم سے آکر واقعہ بیان کیا جسے سن کر پدم نے خودکشی کا ارادہ کیا طوطی نے اس کی ہمت بندھائی اور اسے خودکشی کے ارادے سے باز رکھا۔ پدم نے رت کے پاس یہ پیغام بھیجا:

کای نقب زن حصار ناموس دی در غم عشق سخت مجوس

بزدار کشتت از زبیراد من نیز شوم ہلاک ناشاد (۳)

غمزدہ پدم باپ کے پاس گئی اور گدا کی اصلیت بیان کی اور اس کی تمام سرگزشت سن کر اس کی سفارش کی بادشاہ نے طوطی کو بلوایا اور پدم کی باتوں کی تصدیق چاہی۔ طوطی نے بھی از آغاز تا انجام تمام داستانِ عشق کہہ سنائی۔ بادشاہ حقیقت جان کر بہت پشیمان ہوا اور فوراً حکم دیا کہ اس گدا کو شاہانہ لباس پہنا کر اس کے سامنے لائیں چنانچہ رت سے اپنی زیادتیوں کی معافی طلب کی اور پدم کی شادی اس سے بخوشی کر دی۔ (۴)

ایک سال رت نے پدم کے ہمراہ نہایت شادمانی اور خوشی کے ساتھ ملک سنگل میں گزارا۔ (۵) ایک دن وہ شکار کے لئے گیا ہوا تھا ایک درخت کے نیچے گرمی سے بچنے کے لئے بیٹھ گیا اور پرندوں کی باتیں سننے لگا۔ اچانک ان پرندوں کے درمیان ایک خستہ حال اور

لافر کوا آگیا۔ دوسرے پرندوں کے پوچھتے پر اس نے بتایا کہ میں ملک چھوڑے آیا ہوں وہاں ایک
 بادشاہ تھا جس پر عشق کا جنون سوار ہوا اور وہ تخت و تاج چھوڑ کر اس دیار میں آگیا ہے اس
 کی جدائی میں بوڑھی ماں کا دل ٹکسین ہے۔ دن بھر آہیں بھرتی ہے اور روتی رہتی ہے۔ اگر کوئی
 مجھے اس بادشاہ کا پتہ بتا دے تو میں اس تک یہ پیغام پہنچا دوں۔ یہ سن کر درخت کے نیچے
 سے رت نے کہا کہ وہ ہی چھوڑ کا بادشاہ ہے اور اس نے پیغام سن لیا ہے۔ (۱) اس کے
 بعد رت کا دل نہایت بے قرار ہوا اور اپنے وطن جانے اور ماں سے ملنے کے لیے یہیں ہو گیا۔
 پدم کے باپ سے وطن واپس جانے کی اجازت طلب کی اور پدم کے ہمراہ بڑے ساز و سامان
 کے ساتھ وہاں سے روانہ ہوا اور کشتی پر سوار ہوا۔ اپنے وال پر اسے غرور پیدا ہو گیا۔ (۲)
 تب ہی ایک بوڑھا آدمی وہاں آ پہنچا اور اس سے اس کی بے انتہا دولت کی زکوٰۃ کا خواہاں
 ہوا۔ رت مال کے نشے میں مغرور ہو کر اس پر برہم ہوا اور اسے کچھ نہ دیا۔ ابھی کچھ ہی
 دور گیا تھا کہ دریا میں ایک طوفان برپا ہوا اور تمام مال و دولت غرقی آب ہو گیا ایک تختے پر
 پدم اور دوسرے تختے پر رت مخالف سمتوں میں بہنے لگے۔ آخر کار پدم کا تختہ بہتا ہوا ایک
 غہر کے کنارے آ لگا۔ رکن جو وہاں کے بادشاہ کی بیٹی تھی اس وقت دریا کا نظارہ کر رہی
 تھی اس کی نظر تختے پر پڑی تو فوراً تحقیق حال کے لئے خادموں کو بھیجا۔ خادموں نے بے ہوش پدم
 کو رکن کے پاس پہنچا دیا۔ اسے دیکھ کر رکن کے دل میں ہمدردی پیدا ہوئی اور اس کی تیمارداری
 اور دل جوئی میں مصروف ہو گئی۔ پدم نے ہوش میں آ کر رت کو یاد کیا اور ایک غیر مقام پر ایک
 ہمدرد پا کر اس سے اپنا حالِ غم کہہ سنایا۔ رکن نے اپنے باپ سے رت کو تلاش کروانے کی درخواست
 کی بادشاہ کے حکم سے غوطہ خوروں نے ہر جگہ تلاش کیا مگر کچھ ہاتھ نہ آیا۔ (۳)
 دوسری طرف رت تختے پر لیٹا ہوا غم ہجر کی آگ میں جل رہا تھا اور پدم کے نام کا ورد کر رہا

تھا کہ وہی بوڑھا نظر آبلت نے اس کے قدموں میں اپنا سر رکھ دیا اور اپنی نادانی کی معافی طلب کی اور پھر پدم کے پاس سے دریافت کیا۔ بوڑھے نے اس سے آنکھیں بند کرنے کو کہا جب آنکھیں کھولیں تو ایک شہر سامنے پایا۔ دریا سے اسے پتہ چلا کہ پدم اس شہر میں بادشاہ کی بیٹی کے ساتھ ہے۔ دروٹن پھڑکے ہوئے پھر سے گلے مل گئے۔ (۱) دن نے انہیں کاتی ساز و سامان کے ساتھ رخصت کیا اور دونوں خوشی کے ساتھ ملک چھوڑ بیٹھے گئے۔ بیٹے کو دیکھ کر ماں کا غم دور ہوا۔ رات پھر سے ملک کا بادشاہ ہوا اور حکومت کے کاموں میں مشغول ہو گیا۔ جہاں بھی وہ کوئی صاحب ہنر دیکھتا تھا۔ اپنے دربار میں ملازم رکھ لیتا تھا۔ ایک برہمن بنام راگو جو سحر سے واقف تھا رات کا ملازم ہوا۔ (۲) ایک دن دربار میں بادشاہ نے ایک سیارہ شناس سے چاند کی تاریخ معلوم کی اس نے جواب دیا اٹھائیس تاریخ ہے بادشاہ نے پھر پوچھا چاند کب نظر آئے گا اس نے جواب دیا دو دن بعد گئے۔ راگو نے کہا چاند آج ہی نظر آئے گا چنانچہ شام کو چاند اس کے جادو سے نظر آ گیا۔ رات پر جب اس کے سحر کی حقیقت کھلی تو ایسے دھوکے باز کو ملک سے نکل جانے کا حکم دے دیا۔ پدم کو اس واقعہ کی خبر پہنچی تو اس نے بادشاہ تک یہ پیغام پہنچایا کہ وہ راگو کو واپس بلا لے اس لئے کہ وہ ملک کے راز سے واقف ہے کسی وقت بھی نقصان پہنچا سکتا ہے۔ بادشاہ نے پدم کی تجویز کو پسند فرمایا اور راگو کو واپس بلوایا۔ (۳) پدم نے اسے اپنے محل کی کھڑکی کے باہر ایک مجرم راز سے بلوایا تاکہ اس کے ساتھ لطف و ہر بانی کے اس کی بخشش دور کر دے لیکن راگو نے جب اس کا یہ مثال حسن دیکھا تو ہمہ ہوش ہو گیا۔ جب ہوش میں آیا تو چوڑے روانہ ہو گیا؟ فریاد کرتا ہوا بہت سے بادشاہوں کے پاس گیا۔ دہلی کے سلطان علاؤ الدین نے اسے پناہ دی۔ راگو نے سلطان کے سامنے پدم کے حسن کی اسی تعریف بیان کی کہ اس کے دل میں پدم کے حصول کی خواہش پیدا ہوئی۔ اس نے رات کے پاس یہ پیغام بھجوایا۔

کان پردہ نشیں عروس خود را
یعنی پدم بلند قد را
نی غدر رداں کند بہ در گاہ
جویدنہ بہ سوی سرکش راہ

(۱) ایضاً ص ۱۸۲ (۲) ایضاً ص ۱۸۵ (۳) ایضاً ص ۱۸۹ (۴) ایضاً ص ۱۹۰

ورنہ کہ مراست تشنہ شمشیر در چشمہ خون او کفم سیر (۱)
 رت پیغام سنکو غیرت سے بد حال ہوا اور برہم ہو کر جنگ کے لئے آمادہ ہو گیا۔ میدان کا زرا
 گرم ہوا طرفین کی بہت جائیں تلف ہوئیں۔ آٹھ سال تک محاصرہ جاری رہا۔ آخر
 رت نے تنگ آکر ارادہ کیا کہ اپنے اہل و عیال کو ہلا کر خود لڑتے ہوئے جان بچائے۔

رت داشت براں بخیاں خود را کاتش بزند عیال خود را

وانگہ در قلعه را گشاید از کوہ بلند زیر آید

بایغ شہنشاہ جہاندار باز دہر خویشتن دگر بار (۲)

سلطان کو جب رت کے ارادے کی خبر ملی تو اس نے صلح کا پیغام دیا۔ صلح ہو جانے پر
 رت نے اُسے محل کے اندر بلوایا اور دوستانہ خاطر و مدارات کے ساتھ پیش آیا۔ ہزار
 رنگ کے خوان تیار کئے گئے۔ شطرنج کی بازی بھی ہوئی۔ شطرنج کھلتے وقت سلطان کے
 ہاتھ میں ایک آئینہ تھا جس کا رخ پدم کے محل کی کھڑکی کی طرف تھا کبھی وہ آئینہ کو دیکھتا
 اور کبھی ہرہ کو۔ اچانک پدم نے کھڑکی سے رخ زیبانکال کر باہر دیکھا۔ اس کا حسین
 پر تو آئینہ میں دیکھ کر سلطان کا اضطراب بڑھ گیا۔ مکر و فریب کے ارادے سے رت
 کا ہاتھ شفقت سے پکڑا اور محبت کی باتیں کرتا ہوا اپنے لشکر تک لے گیا۔ بے چارہ
 رت سلطان کی چال نہ سمجھ سکا۔ سلطان اسے قید کر کے اپنے ملک لے گیا۔ (۳)

پدم یہ خبر جانگداز سن کر نڈھال ہو گئی۔ علاؤ الدین کے حکم سے دہلی سے ایک محتالہ
 پدم کے پاس آئی اور جیلہ سے اسے لے جانا چاہا مگر کنیزوں نے اس کی چال سمجھ لی اور پدم
 کو اس کے ہمراہ جانے سے روک دیا۔ (۳)

کورا و بادل و زیروں کو جب پدم کی زبوں حالی کی اطلاع ملی تو انھوں نے رت کو

آزاد کرانے کے لئے ایک چال چلی۔ بہت سے محامل تیار کئے گئے اور ایک محمل پدم کے لئے بھی تیار کیا گیا۔ اور ان میں ہوشیار و جنگ جو سپاہیوں کو بٹھا کر دہلی روانہ ہو گئے وہاں پہنچ کر پدم کی طرف سے یہ پیغام بھجوایا کہ پدم کنیزوں کے ہمراہ یہاں تک آگئی ہے وہ خود کو سلطان کی غلامی میں دینے کو تیار ہے لیکن اس سے قبل وہ رات سے آخری ملاقات کرنا چاہتی ہے۔ (۱) سلطان یہ خبر سچے مسترت سن کر خوشی سے پھولانہ سما یا اور محامل کی تلاش میں بے بغیر انھیں زنداں تک جانے کی اجازت دے دی۔ پدم کا محمل زنداں کے اندر چلا گیا جس میں سے ایک لوہار نکلا اس نے رات کو زنجیروں سے آزاد کیا۔ نگہبانوں کو قتل کر ڈالا شور و غل کی آواز سن کر سلطان کی فوج حرکت میں آگئی۔ پدم محمل سے جنگجو نکل پڑے۔ کورا دس ہزار سپاہیوں کے ساتھ مقابلے پر ڈٹ گیا اور بادل رات کو لے کر وطن کی طرف روانہ ہو گیا۔ (۲) راستے میں سلطان کی فوج مزاحم ہوئی تو انھیں شکست دے کر ملک کی طرف روانہ ہو گئے۔ دیپال نامی (۳) ایک شخص جو رات کا دشمن ہو گیا تھا اپنی فوج کے ہمراہ کمین گاہ میں چھپا ہوا تھا ان پر حملہ آور ہوا رات نے بھی مقابلہ کیا مگر زخمی ہوا۔ اسی حالت میں اسے چتوڑ لایا گیا طبیبوں نے علاج کیا مگر اسے شفا نہ ہوئی۔ رات سمجھ گیا کہ اب وہ کچھ ہی دیر کا ہمارا ہے تو بہت رویا اور پدم کو اپنے پاس بلا کر اس سے کہا ہے

گفت ای غم تو انیس جانم	نام تو ہمیشہ بر زبا نم
تاملک وجود جائی من بود	ورد تو پہلین دوا ی من بود
انوں کہ سوی عدم روانم	پراز غم تست تو شہ جانم
گر خاک خورد پس از ہلاکم	روید گل عشق تو ز خاکم
آمد بہ سرم چو زندگانی	تو دیر بزی نہ کامرانی

گر راند قضا مرا جنازہ تو جانب عیش کش حجازہ (۱)

پدم نے جواب دیا

برگفت پدم کہ ایں چہ یاری است بگذاشتم نہ دوستداری است

عمر از چہ من طرب بہ کام است دور از تو بہ نزد من حوام است

ہستیم من و تو دو تن یکجان بی وصل تو زندہ بود نتوان

گر تو شدی از حیات بی برگ خوشتر بود از حیات من مرگ

در خاک تو خون خود کنم صتم بازہ بہ تو عشق در عدم ہم (۲)

پانچرت کی موت کے بعد پدم اس کے ساتھ چل کر سچ ہو گئی۔ اس کے بعد سلطان

لاؤال دین نے چٹوڑ کا محاصرہ کر کے اسے فتح کر لیا (۳) لیکن اسے چلی ہوئی راکھ کے

واپس ہاتھ نہ لگا۔

بزمی یہ داستان درد بیان کر کے دنیا کی ناشباتی اور گردوں کی کرشمہ سازی سے

گاہ کرتا ہے۔ اور آخر میں اس داستان پر فخر کرتا ہے۔

از خواندان نامہ روگردان ہر حرف تراشہ جگردان

طوبار بخوان و نکتہ دریاب در تیکدہ بین ہزار محراب

ایں گل کہ ز خاک ہند رستہ است از آب کسی نہ روی شستہ است

انصاف کن و بسنج جو جو کایں کہنہ ز راست و سگہ نو

ایں نقش کہ دل نشیں نگاری است نے آتش کدہ دلم بخاری است

ایں جرمہ کہ عقل از او خراب است نمنانہ عشق را شراب است

بس خون زدو چشم بر کشیدم کایں گلبن تازہ پر و دیدم (۱)

(دہلی آئندہ)